

* [அத்தியாயம் XVII அ]

154அ. (1) அரசியலமைப்பின் ஏற்பாடுகளுக்கு அமைய மாகாண சபை, எட்டாம் அட்டவணையில் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள ஒவ்வொரு மாகாணத்துக்கும், வர்த்தமானியில் வெளியிடப்படும் கட்டளைமூலம், சனாதிபதியால் அங்கீகரிக்கப்படக்கூடியவாறான அத்தகைய தேதியிலிருந்து அல்லது தேதிகளிலிருந்து தாபிக்கப்படல் வேண்டும். வெவ்வேறு மாகாணங்கள் தொடர்பில் வெவ்வேறு தேதிகள் நியமிக்கப்படலாம்.

மாகாண சபைகளைத் தாபித்தல்.

(2) ஓராம் பந்தியின் கீழ் தாபிக்கப்படும் மாகாண சபை ஒவ்வொன்றும், மாகாணசபைத் தேர்தல்கள் தொடர்பிலான சட்டத்திற்கிணங்க, அத்தகைய சபையின் உறுப்பினர்கள் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டதன்மேல் அமைக்கப்படுதல் வேண்டும்.

(3) இந்த உறுப்புரையின் முற்போந்த ஏற்பாடுகளில் உள்ளது எது எப்படியிருப்பினும், அருகருகாவுள்ள இரண்டு அல்லது மூன்று மாகாணங்கள், தெரிவுசெய்யப்பட்ட ஒரு மாகாணசபையையும் ஆளுநர் ஒருவரையும், பிரதான அமைச்சர் ஒருவரையும், அமைச்சர்கள் சபை ஒன்றையும் கொண்ட நிருவாகப் பிரிவொன்றை அமைப்பதற்கும் அத்தகைய மாகாணங்கள் ஒரு நிருவாகப் பிரிவாகத் தொடர்ந்து நிருவகிக்கப்படவேண்டுமா அல்லவா என அல்லது அதன் சொந்த மாகாண சபையையும், தனியான ஆளுநரையும் பிரதான அமைச்சரையும் அமைச்சர்கள் சபையையும் கொண்ட தனியான நிருவாகப் பிரிவாக அத்தகைய மாகாணம் ஒவ்வொன்றும் அமைய வேண்டுமா அல்லவா எனத் தீர்மானிப்பதற்கும், பாராளுமன்றம் ஏதேனும் சட்டத்தின் மூலம் அல்லது சட்டத்தின்கீழ் ஏற்பாடுசெய்யலாம்.

154ஆ. (1) எந்த மாகாணத்திற்கு 154அ என்னும் உறுப்புரைக்கு இணங்க மாகாணசபை ஒன்று தாபிக்கப்பட்டுள்ளதோ, அந்த ஒவ்வொரு மாகாணத்திற்கும் ஆளுநர் ஒருவர் இருத்தல் வேண்டும்.

ஆளுநர்.

(2) ஆளுநர், சனாதிபதியினால் அவரது கைப்பட்ட ஆணைமூலம் நியமிக்கப்படுதல் வேண்டும் என்பதுடன், 4(ஆ) என்னும் உறுப்புரைக்கு இணங்க சனாதிபதிக்கு விரும்பியாங்கு, பதவி வகித்தலும் வேண்டும்.

(3) ஆளுநர், சனாதிபதிக்கு முகவரியிட்ட எழுத்து மூலம் அவரது பதவியிலிருந்து விலகலாம்.

(4) (அ) மாகாண சபையானது, (ஆ) என்னும் உட்பந்திக்கு அமைய, ஆளுநர்-

* அரசியலமைப்புக்கான பதின்மூன்றாவது திருத்தத்தின் 4ஆவது வாசகத்தால் அத்தியாயம் XVII அ சேர்க்கப்பட்டது.

- (i) அரசியலமைப்பின் ஏற்பாடுகளை வேண்டுமென்றே மீறியுள்ளார் என்றும் ;
- (ii) அவரது பதவிக்குரிய தத்துவங்களின் பிறழ் பிரயோகத்தை உட்படுத்தலும் துர்நடத்தைக்கு அல்லது ஊழற் பழக்கத்துக்கு குற்றவாளியாகவுள்ளார் என்றும் ; அல்லது
- (iii) இலஞ்சத் தவறுக்கு அல்லது ஒழுக்கக்கேட்டை உட்படுத்தும் தவறுக்குக் குற்றவாளியாகவுள்ளார் என்றும்,

ஏதுவின் மீது ஆளுநரை அகற்றும்படி ஆலோசனையளிக்கும் உரையொன்றை, அத்தகைய உரையைச் சமர்ப்பிப்பதற்கான தீர்மானம் (சமூகமளிக்காதவர் உள்ளிட்ட) சபையின் முழு எண்ணிக்கையினரான உறுப்பினர்களுள் மூன்றிலிரண்டுக்குக் குறையாதோரால் நிறைவேற்றப்பட்டின், சனாதிபதிக்குச் சமர்ப்பிக்கலாம்.

(ஆ) உட்பந்தி (அ) வில் குறிப்பீடுசெய்யப்பட்ட ஏதுக்களின் மீது ஆளுநரை அகற்ற ஆலோசனையளித்த சனாதிபதிக்கு உரையொன்றைச் சமர்ப்பிப்பதற்கான தீர்மானம் எதுவும், அத்தகைய தீர்மானம் பற்றிய அறிவித்தலானது சமூகமளிக்க முழு எண்ணிக்கையினரான உறுப்பினர்களுள் அரைவாசியினருக்கும் குறையாதோரால் ஒப்பமிடப்பட்டாலொழிய, மாகாண சபையின் தவிசாளரால் ஏற்றுக் கவனிக்கப்படுதலோ அல்லது சபையின் கலந்தாராயப்படுதலோ ஆகாது.

(5) இவ்வுறுப்புரையின் முற்போந்த ஏற்பாடுகளுக்கு அமைவாக, ஆளுநர், அவர் பதவி ஏற்ற தேதியிலிருந்து ஐந்து ஆண்டுக் காலப்பகுதிக்குப் பதவிவகித்தல் வேண்டும்.

(6) ஆளுநராக நியமிக்கப்பட்ட ஒவ்வோர் ஆளும், சனாதிபதியின் முன்னிலையில், நான்காம் அட்டவணையில் தரப்பட்டுள்ள சத்தியத்தைச் செய்து கீழொப்பமிடுவதன் மேல் அல்லது உறுதியுரையை மொழிந்து கீழொப்பமிடுவதன் மேல் பதவியேற்றல் வேண்டும்.

(7) ஆளுநர் ஒருவர் அவ்வாறு பதவியேற்றதன் மேல், அரசியலமைப்பினால் உருவாக்கப்பட்ட அல்லது ஏற்றங்கீகரிக்கப்பட்ட வேறேதேனும் பதவியை வகிக்காதொழிதல் வேண்டும் என்பதுடன், அவர் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் ஒருவராகவிருப்பின், பாராளுமன்றத்தில் அவரது ஆசனத்தை வறிதாக்குதலும் வேண்டும். ஆளுநர் வேறேதேனும் பதவியையோ, இலாபமீட்டும் பதவியிடத்தையோ வகித்தல் ஆகாது.

(8) (அ) ஆளுநர், காலத்திற்குக் காலம், அவர் பொருத்தமானதென எண்ணுகின்றவாறான அத்தகைய நேரத்திலும் இடத்திலும் மாகாண சபையைக் கூடுமாறு அழைக்கலாம், ஆனால் ஓர் அமர்வுத்தொடரின் கடைசி அமர்வுக்கு அடுத்த அமர்வுத் தொடரின் முதலாவது அமர்வுக்கு நிர்ணயிக்கப்பட்ட தேதிக்கும் இடையில், இரு மாதங்கள் இடைவருதல் ஆகாது.

(ஆ) ஆளுநர் காலத்துக்குக் காலம் மாகாண சபையின் அமர்வை நிறுத்தலாம்.

(இ) ஆளுநர் மாகாண சபையைக் கலைக்கலாம்.

(ஈ) ஆளுநர், இப்பந்தியின்கீழ் பிரதான அமைச்சரின் ஆலோசனைக் கிணங்க, ஆளுநரின் அபிப்பிராயப்படி அமைச்சர்கள் சபை மாகாண சபையின் பெரும்பான்மையினரின் ஆதரவைப் பெற்றிருக்கும்வரை, அவரது தத்துவங்களைப் பிரயோகித்தல் வேண்டும்.

(9) முப்பத்துநான்காம் உறுப்புரையின் கீழ் சனாதிபதியின் தத்துவங்களுக்குப் பங்கமின்றியும் அவரது பணிப்புரைகளுக்கமைவாகவும் மாகாண மொன்றின் ஆளுநர், அம் மாகாணத்தின் மாகாண சபையொன்றினால் ஆக்கப்பட்ட நியதிச் சட்டமொன்றுக்கு அல்லது எந்தக் கருமம் தொடர்பில் மாகாண சபை நியதிச்சட்டங்களை ஆக்குவதற்குத் தத்துவத்தைக் கொண்டிருக்கின்றதோ, அந்தக் கருமமொன்றின் மேல் பாராளுமன்றத்தினால் ஆக்கப்பட்ட சட்டமொன்றுக்கு எதிரான தவறொன்றுக்குக் குற்றத்தீர்ப்பளிக்கப்பட்ட எவரேனும் ஆளுக்கு மன்னிப்பு வழங்குவதற்கும், அத்தகைய எவரேனும் ஆள் மீது நீதிமன்றத்தினால் விதிக்கப்பட்ட தண்டனையை காலந்தாழ்த்துவதற்கும் அல்லது தளர்த்துவதற்கும் தத்துவம் கொண்டவராதல் வேண்டும் :

ஆயின், ஆளுநர் ஏதேனும் விடயத்தில், அமைச்சர்கள் சபையின் ஆலோசனையுடன் உடன்படாதவிடத்தும், அத்துடன் பொதுநலன் கருதி அவ்வாறு செய்வது அவசியமென அவர் கருதுகின்றவிடத்தும், அவர் அந்த விடயத்தைக் கட்டளைகளுக்காகச் சனாதிபதிக்கு ஆற்றுப்படுத்தலாம்.

(10) (அ) ஆளுநர், மாகாண சபைக்கு உரையாற்றலாம் என்பதுடன் அந்நோக்கத்துக்கென உறுப்பினர்களின் வருகையைத் தேவைப்படுத்தவும் செய்யலாம்.

(ஆ) ஆளுநர், சபையிடம் அப்போது முடிவுறாதிருக்கும் நியதிச்சட்டம் தொடர்பாகவோ அல்லது வேறுவகையாகவோ சபைக்கு செய்திகளை அனுப்பலாம் என்பதுடன், செய்தியொன்று அவ்வாறு அனுப்பப்பட்டபோது, சபையானது, சீர்தூக்கிப் பார்க்கப்பட வேண்டுமென செய்தியினால் தேவைப்படுத்தப்பட்ட ஏதேனும் கருமத்தை வசதியாகக் கூடியளவு விரைவாக சீர்தூக்கிப் பார்த்தலும் வேண்டும்.

(11) ஒவ்வொரு மாகாணத்திற்குமான பிரதான அமைச்சர்-

(அ) மாகாணத்தின் அலுவல்களது நிருவாகம் தொடர்பிலான அமைச்சர்கள் சபையின் எல்லா முடிவுகளையும், சட்டவாக்கத்துக்கான உத்தேசங்களையும் மாகாணத்தின் ஆளுநருக்குத் தெரிவித்தலும் ;

(ஆ) மாகாணத்தின் அலுவல்களது நிருவாகம் அத்துடன் சட்ட வாக்கத்துக்கான உத்தேசங்கள் ஆகியன தொடர்பில் ஆளுநர் கோரக்கூடியவாறான அத்தகைய தகவலைக் கொடுத்துதவுதலும்; அத்துடன்

(இ) எக்கருமம் பற்றி அமைச்சர் ஒருவரால் முடிவு எடுக்கப்பட்டிருந்து, ஆனால், சபையினால் அது சீர் தூக்கிப்பார்க்கப்படாதிருக்கின்றதோ, அந்த ஏதேனும் கருமம் சீர் தூக்கிப் பார்க்க தலுக்கென அமைச்சர்கள் சபைக்கு சமர்ப்பிக்கப்படவேண்டுமென ஆளுநர் தேவைப்படுத்தினால், அதனை அவ்வாறு சமர்ப்பித்தலும்,

அவரது கடமையாதல் வேண்டும்.

(12) பாராளுமன்றமானது, ஆளுநர் பதவி வகிக்கின்றவர்களின் சம்பளம், படிகள், ஓய்வுபெறும் வயது, ஓய்வூதிய உரித்துக்கள் ஆகியவற்றிற்கு சட்டத்தின்மூலம் அல்லது தீர்மானத்தின்மூலம் ஏற்பாடு செய்தல் வேண்டும்.

ஆளுநராக நிறைவேற்றுத் தத்துவங்கள், பிரயோகிக்கப்படுதல்.

154இ. எக்கருமங்கள் தொடர்பில் நியதிச்சட்டங்கள் ஆக்குவதற்கு மாகாண சபை தத்துவமுடையதாகவுள்ளதோ, அக் கருமங்களை உள்ளடக்குவதான நிறைவேற்றுத் தத்துவமானது, அம் மாகாண சபை எம் மாகாணத்திற்கெனத் தாபிக்கப்பட்டதோ அம் மாகாணத்திற்கான ஆளுநரினால், ஒன்றில் நேரடியாகவோ அல்லது அமைச்சர்கள் சபையைச் சேர்ந்த அமைச்சர்கள் மூலமாகவோ அல்லது அவருக்குக் கீழமைந்த அலுவலர்கள் மூலமாகவோ, 154ஊ என்னும் உறுப்புரைக்கு இணங்க, பிரயோகிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

மாகாண சபையின் உறுப்பாண்மை.

154ஈ. (1) ஒரு மாகாண சபையானது, அம் மாகாண சபை எம் மாகாணத்திற்கெனத் தாபிக்கப்பட்டதோ அம் மாகாணத்தின் பரப்பளவையும், சனத்தொகையையும் கவனத்திற்கொண்டு சட்டத்தின் மூலம் அல்லது சட்டத்தின் கீழ் தீர்மானிக்கப்படக்கூடியவாறான அத்தகைய எண்ணிக்கையினரான உறுப்பினர்களைக் கொண்டிருத்தல் வேண்டும்.

(2) (அ) மாகாண சபையொன்று, அதன் உறுப்பினர்களின் பதவிக்காலம் தொடங்கும்போது எம் மாகாணத்திற்கென அம் மாகாண சபை தாபிக்கப்பட்டதோ, அம் மாகாணத்தினுள் அத்தேர்தல் மாவட்டங்களின் எல்லைகள் அடங்குகின்றனவோ அத்தேர்தல் மாவட்டங்களுக்குத் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களுக்கு அச்சபையின் நடவடிக்கைகளில் பங்குபற்றுவதற்கான உரிமையை வழங்குவதற்குத் தீர்மானத்தின் மூலம், முடிவு செய்யலாம்.

(ஆ) உட்பந்தி (அ) என்பதன் கீழ் நிறைவேற்றப்பட்ட தீர்மான மொன்று வலுவிலிருக்கின்றவரையில் எம் மாகாணத்திற்கென அம் மாகாண சபை தாபிக்கப்பட்டதோ, அம் மாகாணத்தினுள் எத்தேர்தல் மாவட்டத்தின்

எல்லைகள் அடங்குகின்றனவோ அத்தேர்தல் மாவட்டத்துக்குத் தேர்ந் தெடுக்கப்பட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினர் ஒருவர், அச் சபையின் பதவிக் காலத்தின்போது. அம் மாகாண சபையின் நடவடிக்கைகளில் பேசுவதற்கும், வேறுவகையில் பங்கெடுப்பதற்கும் அத்துடன் அவர் உறுப்பினராக பெயர் குறிப்பிடப்படும் அம் மாகாண சபையின் ஏதேனும் குழுவில் பேசுவதற்கும், வேறு வகையில் பங்கெடுப்பதற்கும் உரிமையுடையவராதல் வேண்டும். ஆனால் (அ) என்னும் உட்பந்தியின்கீழ் நிறைவேற்றப்பட்ட தீர்மானம், அவ்வாறு ஏற்பாடு செய்தால் மாத்திரமே அதில் வாக்களிப்பதற்கு உரித்துடையவராவார்.

(இ) இப்பந்தியின் ஏற்பாடுகள், முதலாவது பாராளுமன்றம் கலைக்கப்படும் தேதியன்று நடைமுறையில் இல்லாதொழிதல் வேண்டும்.

154உ. மாகாண சபையொன்று, முன்னரே கலைக்கப்பட்டாலொழிய, அதன் முதலாவது கூட்டத்திற்கென நியமிக்கப்பட்ட தேதியிலிருந்து ஐந்து ஆண்டுகாலப்பகுதிக்குத் தொடர்ந்திருத்தல், வேண்டும் என்பதுடன், சொல்லப்பட்ட ஐந்து ஆண்டுகாலப்பகுதி முடிவடைதல் சபையின் கலைப்பொன்றாகச் செயற்படுதலும் வேண்டும்.

பதவிக் காலம்.

154ஊ. (1) ஒரு மாகாணத்தின் ஆளுநருக்கு அவரது பணிகளைப் பிரயோகிப்பதில் உதவிசெய்து, ஆலோசனையளிப்பதற்கென பிரதான அமைச்சரையும் நால்வருக்கு மேற்படாத வேறு அமைச்சர்களையும் கொண்ட அமைச்சர்கள் சபையொன்று இருத்தல் வேண்டும். பிரதான அமைச்சர், சபைக்குத் தலைமை தாங்குவார். ஆளுநர் அவரது பணிகளை அல்லது அவற்றுள் எதனையும் அவரது தற்றுணிபில் பிரயோகிக்கும்படி இந்த அரசியலமைப்பினால் அல்லது அரசியலமைப்பின்கீழ் அவர் தேவைப் படுத்தப்படுகின்ற அளவுக்குத் தவிர, அவரது பணிகளைப் பிரயோகிக்கையில் அத்தகைய ஆலோசனைக்கிணங்கச் செயலாற்றுதல் வேண்டும்.

அமைச்சர்கள் சபை.

(2) ஏதேனும் கருமமானது, இந்த அரசியலமைப்பினால் அல்லது அரசியலமைப்பின் கீழ், ஆளுநர் அவரது தற்றுணிப்படி செயலாற்றத் தேவைப்பட்டவொரு கருமமா அல்லவா எனப் பிரச்சினை எதுவும் எழுகையில், அவரது தற்றுணிப்படி ஆளுநரின் முடிவு இறுதியானதாகத் வேண்டும் என்பதுடன், ஆளுநரினால் செய்யப்பட்ட எதனதும் செல்லுபடியாந்தன்மை, அவர் தமது தற்றுணிப்படி செயலாற்றியிருக்க வேண்டுமா அல்லவா என்னும் ஏதுவினமீது நீதிமன்றம் எதிலும் கேள்விக்குட்படுத்தப்படுதல் ஆகாது. ஆளுநரின் தற்றுணிப்பைப் பிரயோகித்தலானது சனாதிபதியின் பணிப்பின் மீதானதாகத் வேண்டும்.

(3) அமைச்சர்களினால் ஆளுநருக்கு ஆலோசனை எதுவும் வழங்கப் பட்டதா, அப்படியாயின் என்ன ஆலோசனை வழங்கப்பட்டது என்னும் பிரச்சினை நீதிமன்றம் எதிலும் விசாரணைசெய்யப்படுதல் ஆகாது.

(4) ஆளுநர், அவரது அபிப்பிராயப்படி, அம் மாகாணத்திற்கென அமைக்கப்பட்ட மாகாண சபையின் உறுப்பினர்களுள் பெரும்பான்மையினரின் ஆதரவைப் பெறுதற்கு இயலுமானவரான அச்சபையின் உறுப்பினரை பிரதான அமைச்சராக நியமித்தல் வேண்டும்:

ஆயின், மாகாண சபையொன்றுக்குத் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட உறுப்பினர்களுள், அரைவாசிக்கும் மேற்பட்டோர் ஓர் அரசியல் கட்சியின் உறுப்பினர்களாக இருக்குமிடத்து, ஆளுநர், சபையிலுள்ள அந்த அரசியல் கட்சியின் தலைவரைப் பிரதான அமைச்சராக நியமித்தல் வேண்டும்.

(5) ஆளுநர், பிரதான அமைச்சரின் ஆலோசனையின்மீது அம்மாகாணத்திற்கென அமைக்கப்பட்ட மாகாண சபையின் உறுப்பினர்களிலிருந்து ஏனைய அமைச்சர்களை நியமித்தல் வேண்டும்.

(6) அமைச்சர்கள் சபை, மாகாண சபைக்குக் கூட்டாகப் பொறுப்புடைய தாதலும், வகைசொல்லவேண்டியதாதலும் வேண்டும்.

(7) பிரதான அமைச்சர் பதவிக்கு நியமிக்கப்பட்ட அல்லது அமைச்சர்கள் சபையின் உறுப்பினராக நியமிக்கப்பட்ட ஆள் ஒருவர், நான்காம் அட்டவணையில் தரப்பட்டுள்ள சத்தியத்தைச் செய்து கீழொப்பமிடுகின்றவரையில் அல்லது உறுதியுரை மொழிந்து கீழொப்பமிடுகின்றவரையில், அவரது பதவிக்குரிய கடமைகளை ஏற்றல் ஆகாது.

மாகாண சபைகளின் நியதிச் சட்டங்கள்.

154எ.(1) ஒவ்வொரு மாகாண சபையும், அரசியலமைப்பின் ஏற்பாடுகளுக்கு அமைவாக (இதனகத்துப்பின்னர் "மாகாண சபை நிரல்" எனக் குறிப்பிட்டு செய்யப்படுவதான) ஒன்பதாம் அட்டவணையின் 1 ஆம் நிரலில் தரப்பட்டுள்ள ஏதேனும் கருமம் தொடர்பில், எம் மாகாணத்திற்கென அச்சபை தாபிக்கப்பட்டதென அம் மாகாணத்திற்கு ஏற்புடையனவான நியதிச் சட்டங்களை ஆக்கலாம்.

(2) இந்த அத்தியாயத்தின் ஏற்பாடுகளை அல்லது ஒன்பதாம் அட்டவணையைத் திருத்துவதற்கான அல்லது நீக்குவதற்கான சட்டமூலம் எதுவும், அத்தகைய சட்டமூலமானது, வர்த்தமானியில் வெளியிடப்பட்டபின்னரும் பாராளுமன்ற நிகழ்ச்சித்தாளில் இடப்படும்முன்னரும் ஆற்றுப்படுத்துகையில் குறித்துரைக்கப்படக்கூடியவாறான, அத்தகைய காலப்பகுதிக்குள் அச்சட்ட மூலம் மீதான மாகாண சபையின் கருத்துரைகளைத் தெரிவிப்பதற்கென ஒவ்வொரு மாகாண சபைக்கும் சனாதிபதியினால் ஆற்றுப்படுத்தப்பட்டிருந்தாலேயொழிய, சட்டமாக வருதல் ஆகாது. அத்துடன்-

(அ) அத்தகைய ஒவ்வொரு சபையும் திருத்துவதற்கு அல்லது நீக்குவதற்கு உடன்படுகின்றவிடத்து, அத்தகைய சட்டமூலமானது சமூகமளித்து வாக்களிக்கும் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களின் பெரும்பான்மை கொண்டு நிறைவேற்றப்படுமிடத்து; அல்லது

(ஆ) ஒன்றோ பலவோவாய சபைகள், சட்டமூலத்தைத் திருத்துவதற்கு அல்லது நீக்குவதற்கு உடன்படாதவிடத்து, அத்தகைய சட்ட மூலமானது 82 ஆம் உறுப்புரையினால் தேவைப்படுத்தப்பட்ட விசேட பெரும்பான்மை கொண்டு நிறைவேற்றப்படும்.

(3) மாகாண சபைகள் நிரலில் தரப்பட்டுள்ள ஏதேனும் கருமம் தொடர்பிலான சட்டமூலம் எதுவும், அத்தகைய சட்டமூலமானது, வர்த்த மானியில் வெளியிடப்பட்ட பின்னரும், பாராளுமன்ற நிகழ்ச்சித்தாளில் இடப்படு முன்னரும், ஆற்றுப்படுத்துகையில் குறித்துரைக்கப்படக்கூடிய வாறான அத்தகைய காலப்பகுதிக்குள் அச்சட்டமூலம் மீதான மாகாண சபையின் கருத்துரைகளைத் தெரிவிப்பதற்கென ஒவ்வொரு மாகாண சபைக்கும் சனாதிபதியினால் ஆற்றுப்படுத்தப்பட்டிருந்தாலொழிய சட்டமாக வருதல் ஆகாது, அத்துடன் -

(அ) அத்தகைய ஒவ்வொரு சபையும் சட்டமூலத்தை நிறைவேற்றுவதற்கு உடன்படுகின்றவிடத்து, அத்தகைய சட்டமூலமானது, சமூக மளித்து வாக்களிக்கும் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களின் பெரும் பான்மை கொண்டு நிறைவேற்றப்படும்; அல்லது

(ஆ) ஒன்றோ பலவோவாய சபைகள், சட்டமூலத்தை நிறை வேற்றுவதற்கு உடன்படாதவிடத்து, அத்தகைய சட்டமூலமானது 82 ஆம் உறுப்புரையினால் தேவைப்படுத்தப்பட்ட விசேட பெரும்பான்மை கொண்டு நிறைவேற்றப்படும்.

ஆயின், அத்தகைய ஆற்றுப்படுத்துகையின் மீது, எல்லா மாகாண சபைகளும்ல்லாத ஒருசில மாகாண சபைகள் சட்டமூலத்தை நிறைவேற்றுவதற்கு உடன்படுகின்றவிடத்து, அத்தகைய சட்டமூலமானது சமூகமளித்து வாக்களிக்கும் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களின் பெரும்பான்மை கொண்டு அது நிறைவேற்றப்படுவதன்மேல் சட்டமூலத்திற்கு உடன்படும் மாகாண சபைகள், எம் மாகாணங்களுக்கென தாபிக்கப்பட்டிருக்கின்றனவோ அம்மாகாணத்திற்கு மட்டும் ஏற்புடையதான சட்டமாக வருதல் வேண்டும்.

(4) மாகாண சபைகள் நிரலில் தரப்பட்டுள்ள ஏதேனும் கருமம் மீது சட்டம் ஆக்கும்படி ஒன்றோ பலவோவாய மாகாண சபைகள் தீர்மானத்தின் மூலம் பாராளுமன்றத்தை வேண்டுகிமிடத்து, பாராளுமன்றமானது, சமூகமளித்து

வாக்களிக்கும் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களின் பெரும்பான்மை கொண்டு. அந்த மாகாண சபைகள் எந்த மாகாணங்களுக்கெனத் தாபிக்கப்பட்டனவோ அம்மாகாணங்களுக்கு மட்டுமே ஏற்புடைத்தாவதான சட்டத்தை அக்கருமம் மீது ஆக்கலாம்.

(5) (அ) ஒவ்வொரு விடயத்தின் சூழ்நிலைகளிலும் பாராளுமன்றம் தோதானதெனக் கருதுகின்றவாறாக எல்லா மாகாணசபைகளுடனுமான அத்தகைய கலந்தாலோசனையின் பின்னர் (இதனகத்துப் பின்னர் "ஒருங்கியை நிரல்" எனக் குறிப்பீடு செய்யப்படும்) ஒன்பதாம் அட்டவணையில் III ஆம் நிரலில் தரப்பட்டுள்ள ஏதேனும் கருமம் தொடர்பாக பாராளுமன்றம் சட்டங்களை ஆக்கலாம்.

(ஆ) ஒவ்வொரு மாகாண சபையும், அரசியலமைப்பின் ஏற்பாடுகளுக்கு அமைவாக, ஒவ்வொரு விடயத்தின் சூழ்நிலைகளிலும் அது தோதானதெனக் கருதுகின்றவாறாக பாராளுமன்றத்துடனான அத்தகைய கலந்தாலோசனையின் பின்னர், ஒருங்கியை நிரலில் உள்ள ஏதேனும் கருமம் தொடர்பில், அம்மாகாண சபை எம்மாகாணத்திற்கெனத் தாபிக்கப்பட்டதோ அம்மாகாணத்திற்கு ஏற்புடையனவாகும் நியதிச் சட்டங்களை ஆக்கலாம்.

(6) மாகாண சபையொன்றினால் ஆக்கப்படும் ஏதேனும் நியதிச்சட்டத்தின் ஏற்பாடு எதுவும், இந்த உறுப்புரையின் முற்போந்த ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க ஆக்கப்பட்ட ஏதேனும் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் ஒவ்வாததாகவிருப்பின், அத்தகைய சட்டத்தின் ஏற்பாடுகள் மேலோங்கி நிற்கல் வேண்டும் என்பதுடன், அத்தகைய நியதிச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகள் அவ்வாறு ஒவ்வாதிருக்கின்ற அளவுக்கு வறிதானவையாதலும் வேண்டும்.

(7) ஒரு மாகாண சபையானது (இதனகத்துப் பின்னர் "ஒதுக்குநிரல்" எனக் குறிப்பீடு செய்யப்படும்) ஒன்பதாம் அட்டவணையில் II ஆம் நிரலில் தரப்பட்டுள்ள ஏதேனும் கருமம் மீது நியதிச்சட்டங்களை ஆக்குவதற்குத் தத்துவம் கொண்டதாதல் ஆகாது.

(8) மாகாண சபைகள் நிரலிலுள்ள ஏதேனும் கருமம் தொடர்பிலான சட்டமொன்று இந்த அத்தியாயம் வலுவுக்கு வருகின்ற தேதியன்று வலுவிலிருந்து ஒரு மாகாணத்திற்கெனத் தாபிக்கப்பட்ட மாகாண சபையொன்று அதன் பின்னர் அதே கருமம் மீது நியதிச்சட்டமொன்றை ஆக்கியிருப்பதாகக் கருதி, அந்நியதிச்சட்டத்தின் விரிவுப் பெயரில் அது சட்டத்துடன் ஒவ்வாததாகவிருக்கின்றதென விவரிக்கப்பட்டிருக்கின்றவிடத்து, அப்போது சட்டத்தின் ஏற்பாடுகள், அந்நியதிச்சட்டம் சம்மதம் பெற்ற தேதியிலிருந்து அந்நியதிச் சட்டம் வலுவிலிருக்கின்றவரையில் மட்டுமே, இடைநிறுத்தப்பட்டதாக இருத்தல் வேண்டும் என்பதுடன் அம் மாகாணத்தினுள் நடைமுறைப்படுத்தப்படாதொழிதலும் வேண்டும்.

(9) ஒருங்கியை நிரலிலுள்ள ஒரு கருமம் தொடர்பிலான சட்டமொன்று இந்த அத்தியாயம் வலுவுக்கு வருகின்ற தேதியன்று வலுவிலிருந்து ஒரு மாகாணத்திற்கெனத் தாபிக்கப்பட்ட மாகாணசபையொன்று, அதன் பின்னர் அதே கருமம் மீது அச்சட்டத்துடன் ஒவ்வாததான நியதிச்சட்டமொன்றை ஆக்குமிடத்து, அப்போது, அச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகள், பாராளுமன்றம் தீர்மானத்தின் மூலம் முரணாகத் தீர்மானித்தாலொழிய நியதிச்சட்டம் சம்மதம் பெற்ற தேதியிலிருந்து அந்நியதிச்சட்டம் வலுவிலிருக்கின்றவரையில் மட்டுமே இடைநிறுத்தப்பட்டதாகவிருத்தல் வேண்டும் என்பதுடன், அம்மாகாணத்தினுள் நடைமுறைப்படுத்தப்படாதொழிதலும் வேண்டும்.

(10) இலங்கை முழுவதற்கும் அல்லது அதன் ஏதேனும் பாகத்திற்கு, ஏதேனும் கருமம் தொடர்பில், (இந்த அத்தியாயம் உள்ளிட்ட) அரசியலமைப்பின் ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க, சட்டங்களை ஆக்குவதற்கு அரசியலமைப்பின் மூலம்பாராளுமன்றத்திற்கு அளிக்கப்பட்ட தத்துவங்களை, இந்த உறுப்புரையில் உள்ள எதுவும் மதிப்புக்குறைப்பதாக வாசிக்கப்படுதலோ பொருள்கொள்ளப்படுதலோ ஆகாது.

(11) இந்த உறுப்புரையின் (3) ஆம் பந்தியில் எது எப்படியிருப்பினும், பாராளுமன்றமானது வேறு ஏதேனும் நாட்டுடனான உடன்படிக்கையை அல்லது நாடுகளுடனான ஏதேனும், பொருத்தணையை, அல்லது சமவாயத்தை அல்லது சர்வதேச மாநாடு ஒன்றில், கழகத்தில் அல்லது வேறு குழுவில் எடுக்கப்பட்ட எவையேனும் முடிபுகளைச் செயற்படுத்துவதற்கென மாகாண சபைகள் நிரலில் தரப்பட்டுள்ள ஏதேனும் கருமம் தொடர்பில், அப்பந்தியில், தரப்பட்டுள்ள நடவடிக்கை முறைக்கிணங்கவல்லாது வேறு வகையில் சட்டங்களை ஆக்கலாம்.

154ஏ. (1) மாகாண சபையொன்றினால் ஆக்கப்படும் ஒவ்வொரு நியதிச்சட்டமும், இதனகத்துப்பின்னர் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டவாறு அத்தகைய நியதிச்சட்டத்திற்கு சம்மதம் கிடைக்கப்பெற்றதன்மேல், வலுவுக்கு வருதல் வேண்டும்.

சம்மதம்.

(2) மாகாண சபையொன்றினால் ஆக்கப்படும் ஒவ்வொரு நியதிச்சட்டமும் அது ஆக்கப்பட்டதன்மேல் உடனடியாக ஆளுநரின் சம்மதத்துக்கென அவருக்குச் சமர்ப்பிக்கப்படுதல் வேண்டும் என்பதுடன் ஆளுநர், ஒன்றில் நியதிச்சட்டத்திற்குச் சம்மதமளித்தல் வேண்டும் அல்லது நியதிச்சட்டம் சம்மதத்திற்கென அவருக்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டதன் பின்னர் இயலுமான விரைவில் நியதிச்சட்டத்தை அல்லது அதன் குறித்துரைக்கப்பட்ட ஏதேனும் ஏற்பாட்டை மீளச் சீர்த்தூக்கிப் பார்க்கும்படி, குறிப்பாக, செய்தியில் விதந்துரைக்கப்படக்கூடியவாறான அத்தகைய திருத்தங்களை உட்புகுத்தும் சாத்தியத்தை சீர்தூக்கிப் பார்க்கும்படி சபையை வேண்டுவதான ஒரு செய்தியுடன் சேர்த்து அந்நியதிச்சட்டத்தை மாகாணசபைக்குத் திருப்பியனுப்புதல் வேண்டும்.

(3) இரண்டாம் பந்தியின்கீழ் ஆளுநரினால் நியதிச்சட்டம் ஒன்று மாகாண சபையொன்றுக்கு திருப்பியனுப்பப்படுகின்றவிடத்து, மாகாண சபையானது ஆளுநரின் செய்தியைக் கவனத்திற்கொண்டு நியதிச்சட்டத்தை மீள் சீர்தூக்கிப் பார்த்தல் வேண்டும் ; அத்துடன் திருத்தத்துடன் அல்லது திருத்தம் இன்றி அத்தகைய நியதிச்சட்டத்தை நிறைவேற்றலாம் என்பதுடன், அதனை ஆளுநரின் சம்மதத்திற்கென அவருக்குச் சமர்ப்பிக்கவும் செய்யலாம்.

(4) நியதிச்சட்டம் ஒன்று (3) ஆம் பந்தியின்கீழ் ஆளுநருக்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டதன்மேல், ஆளுநர் நியதிச்சட்டத்திற்குச் சம்மதமளிக்கலாம் அல்லது அது அரசியலமைப்பின் ஏற்பாடுகளுடன் ஒவ்வாததாக இல்லை எனத் தீர்மானிக்கப்படுவதற்காக, இரண்டாவது தடவையாக நியதிச்சட்டம் நிறைவேற்றப்பட்டதில் இருந்து ஒரு மாதத்தினுள், சனாதிபதியினால் உயர்நீதிமன்றத்திற்கு ஆற்றுப்படுத்தப்படுவதற்கென, அதனை ஒதுக்கலாம். அவ்வாறு ஆற்றுப்படுத்தப்பட்டதன்மீது, நியதிச்சட்டம் அரசியலமைப்பின் ஏற்பாடுகளுடன் ஒத்துப்போகின்றதென உயர்நீதிமன்றம் தீர்மானிக்கின்ற விடத்து, ஆளுநர், நீதிமன்றத்தின் தீர்மானம் அவருக்குக் கிடைக்கப் பெற்றதன்மீது, நியதிச்சட்டத்திற்கு சம்மதமளித்தல் வேண்டும். அவ்வாறு ஆற்றுப்படுத்தப்பட்டதன்மீது, நியதிச்சட்டம் அரசியலமைப்பின் ஏற்பாடுகளுடன் ஒவ்வாததாயிருக்கின்றதென உயர் நீதிமன்றம் தீர்மானிக்கின்றவிடத்து, ஆளுநர் நியதிச்சட்டத்திற்கான சம்மதத்தை நிறுத்திவைத்தல் வேண்டும்.

பொது மக்கள்
பாதுகாப்பு.

154ஓ. (1) அத்தியாவசிய வழங்கல்களினதும் சேவைகளினதும் பேணல் அச்சுறுத்தப்படுகின்றது என்னும் அல்லது போர் அல்லது வெளிநாட்டு ஆக்கிரமிப்பு அல்லது ஆயுதப்புரட்சி மூலம் இலங்கையின் பாதுகாப்பு அச்சுறுத்தப்படுகின்றது என்னும் ஏதுவின்மீது, பொதுமக்கள் பாதுகாப்புக் கட்டளைச் சட்டத்தின்கீழ் அல்லது பொதுமக்கள் பாதுகாப்புத் தொடர்பாக அப்போதைக்கு வலுவிலுள்ள சட்டத்தின்கீழ் அத்தகைய கட்டளைச் சட்டத்தின் அல்லது சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளை நடைமுறைக்குக் கொண்டுவராத பிரகடனம் ஒன்று செய்யப்படுவதன்மேல், சனாதிபதி, எவரேனும் ஆளுநருக்கு அந்த ஆளுநரால் பிரயோகிக்கப்படற்பாலதான நிறைவேற்றுத் தத்துவம் பிரயோகிக்கப்படவேண்டிய முறை பற்றிய பணிப்புகளை வழங்கலாம். அவ்வாறு வழங்கப்படும் பணிப்புகள், அது ஆக்கப்படுவதற்கான அத்தகைய பிரகடனத்தில் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள ஏதுக்களுடன் தொடர்புபட்டனவாக விருத்தல் வேண்டும்.

விளக்கம்:- அத்தியாவசிய வழங்கல்களினதும் சேவைகளினதும் பேணல் அச்சுறுத்தப்படுகின்றதென அல்லது இலங்கையின் அல்லது அதன் ஆள்புலத்தினது ஏதேனும் பகுதியின் பாதுகாப்பு, போர் அல்லது வெளிநாட்டு ஆக்கிரமிப்பு அல்லது ஆயுதப்புரட்சி மூலம் அச்சுறுத்தப்படுகின்றதென வெளிப்படுத்துவதான பொதுமக்கள் பாதுகாப்புக் கட்டளைச்சட்டத்தின்கீழான பிரகடனம் ஒன்று வழங்கல்களும் ஒன்று சேவைகளும் உள்ளபடியாகப் பாதிக்கப்படுமுன்னர் அல்லது போரோ, அத்தகைய ஏதேனும் ஆக்கிரமிப்போ,

புரட்சியோ உள்ளபடியாக ஏற்படுமுன்னர், அது உடனடியாக நிகழும் அபாயம் உள்ளதென சனாதிபதி திருப்திப்பட்டால், செய்யப்படலாம்.

ஆயின், அத்தகைய பிரகடனம் இலங்கையின் ஏதேனும் பகுதியில் மட்டுமே நடைமுறையிலிருக்குமிடத்து. இந்த உறுப்புரையின்கீழ் பணிப்புகளை வழங்குவதற்கு சனாதிபதிக்குள்ள தத்துவம், பிரகடனம் நடைமுறையிலிருக்கும் மாகாணம் தவிர்ந்த ஏதேனும் மாகாணத்திற்கும், அத்தியாவசிய வழங்கல் களினதும் சேவைகளினதும் பேணலை அல்லது இலங்கையின் பாதுகாப்பை உறுதிப்படுத்துவதற்கு உசிதமாக இருப்பினும் உறுதிப்படுத்தப்பட்ட உசிதமான அளவுக்கும் விரிவுபடுத்தப்படல் வேண்டும்.

(2) பொதுமக்கள் பாதுகாப்புக் கட்டளைச்சட்டத்தின்கீழான அல்லது பொதுமக்கள் பாதுகாப்புத் தொடர்பாக அப்போதைக்குள்ள சட்டத்தின்கீழான பிரகடனம் ஒன்று, எல்லா நோக்கங்களுக்கும் முடிவானதாதல் வேண்டும் என்பதுடன், ஏதேனும் நீதிமன்றத்தில் கேள்விக்குட்படுத்தப்படுதலும் ஆகாது. அத்துடன் அத்தகைய பிரகடனத்தை, அது ஆக்கப்படுவதற்கான ஏதுக்களை, அல்லது இந்த ஏதுக்களின் உளதாந்தன்மையை அல்லது இவ்வுறுப்புரையின்கீழ் வழங்கப்பட்ட ஏதேனும் பணிப்பை நீதிமன்றம் அல்லது நியாயசபை எதுவும், விசாரணை செய்தலோ, அவைபற்றி எடுத்து மொழிதலோ அவற்றை ஏதேனும் முறையில் கேள்விக்குட்படுத்துதலோ ஆகாது.

154ஓ. ஆளுநர், அல்லது ஏதேனும் மாகாண சபை, அரசியலமைப்பின் இந்த அத்தியாயத்தின்கீழ், அத்தகைய ஆளுநருக்கு அல்லது அத்தகைய சபைக்கு வழங்கப்பட்ட எவையேனும் பணிப்புகளுக்கு இணங்கியொழுக்க அல்லது அவற்றைப் பயனுறுத்தத் தவறியுள்ளவிடத்து, மாகாணத்தின் நிருவாகத்தை அரசியலமைப்பின் ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க, கொண்டுநடத்த முடியாத நிலையையொன்று எழுந்துள்ளது என சனாதிபதி அபிப்பிராயம் கொள்ளுதல் அவருக்குச் சட்டமுறையானதாதல் வேண்டும்.

பணிப்புகளுக்கு இணங்கியொழுக்கத் தவறுகை.

154ஓஎ. (1) ஒரு மாகாணத்தின் ஆளுநரிடமிருந்து அறிக்கையொன்று கிடைக்கப்பெற்றதன்மீது அல்லது வேறு வகையாக மாகாணத்தின் நிருவாகத்தினை அரசியலமைப்பின் ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்கக் கொண்டு நடாத்த முடியாத நிலையையொன்று எழுந்துள்ளது என சனாதிபதி திருப்தியடைவாராயின், சனாதிபதி பிரகடனம் மூலம்-

நிருவாக ஒழுங்கு முறைத் தவறுகை.

(அ) மாகாணத்தின் நிருவாகத்தினது எல்லாப் பணிகளையும் அல்லது அவற்றுள் எதனையும் அத்துடன் ஆளுநருக்கு அல்லது மாகாணசபை தவிர்ந்த மாகாணத்திலுள்ள ஏதேனும் குழுவுக்கு அல்லது அதிகாரசபைக்கு உரித்தாக்கப்பட்ட அல்லது ஆளுநரினால், குழுவினால் அல்லது அதிகார சபையினால்

பிரயோகிக்கப்படற்பாலனவான எல்லாத் தத்துவங்களையும் அல்லது அவற்றுள் எதனையும் தாமே ஏற்றுக்கொள்ளலாம் ;

(ஆ) மாகாணசபையின் தத்துவங்கள், பாராளுமன்றத்தின் அதிகாரத்தினால் அல்லது அதிகாரத்தின் கீழ் பிரயோகிக்கப்படற்பாலனவாதல் வேண்டும் என வெளிப்படுத்தலாம் ;

(இ) பிரகடனத்தின் குறிக்கோள்களைப் பயனுறுத்துவதற்கு அவசியமானவையென அல்லது விரும்பத்தக்கவையென சனாதிபதிக்குத் தோன்றுகின்றவாறான அத்தகைய இடைநேர்விளைவான, மற்றும் விளைவாந்தன்மையினவான ஏற்பாடுகளைச் செய்யலாம் ;

ஆயின், ஏதேனும் நீதிமன்றத்திற்குரித்தாக்கப்பட்ட அல்லது நீதிமன்றத்தினால் பிரயோகிக்கப்படற்பாலனவான தத்துவங்களுள் எதனையும் சனாதிபதி தாமே ஏற்றுக்கொள்வதற்கு இப்பந்தியில் உள்ள எதுவும் அதிகாரமளித்தல் ஆகாது.

(2) அத்தகைய பிரகடனம் எதுவும் பின்னையவொரு பிரகடனத்தின் மூலம் ஒழிக்கப்படலாம் அல்லது வேறுபடுத்தப்படலாம்.

(3) இந்த உறுப்புரையின் கீழான பிரகடனம் ஒவ்வொன்றும், பாராளுமன்றத்தின் முன்னர் இடப்படுதல் வேண்டும் என்பதுடன், அது முன்னைய பிரகடனம் ஒன்றை ஒழிக்கும் பிரகடனம் ஒன்றாக இருக்குமிடத்து தவிர பதினான்கு நாட்கள் முடிவடைந்தவுடன், அக்காலப்பகுதி முடிவடையுமுன்னர் அது பாராளுமன்றத் தீர்மானம் ஒன்றின் மூலம் அங்கீகரிக்கப்பட்டிருந்தாலொழிய, நடைமுறைப்படுத்தப்படாதொழிதல் வேண்டும் ;

ஆயின், (முன்னைய பிரகடனம் ஒன்றை ஒழிக்கும் பிரகடனம் ஒன்றல்லாத) அத்தகைய பிரகடனம் எதுவும் பாராளுமன்றம் கலைக்கப்படும் நேரத்தில் வழங்கப்பட்டு அல்லது இப்பந்தியில் குறிப்பீடு செய்யப்பட்ட பதினான்கு நாட்காலப்பகுதியின்போது, பாராளுமன்றக் கலைப்பு இடம் பெற்று, ஆனால் அத்தகைய பிரகடனம் தொடர்பிலான தீர்மானம் எதுவும் அக்காலப்பகுதி முடிவடையுமுன்னர் பாராளுமன்றத்தினால் நிறைவேற்றப்பட்டிராவிடின், பாராளுமன்றம் மீளமைக்கப்பட்ட பின்னர் அதன் முதலாவது அமர்வுத் தேதியிலிருந்து பதினான்கு நாட்கள் முடிவடையுமுன்னர் பிரகடனத்தை அங்கீகரிக்கும் தீர்மானம் ஒன்று பாராளுமன்றத்தினால் நிறைவேற்றப்பட்டிருந்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட பதினான்கு நாட்காலப்பகுதி முடிவடைந்தவுடன், பிரகடனம் நடைமுறைப்படுத்தப்படாதொழிதல் வேண்டும்.

(4) அவ்வாறு அங்கீகரிக்கப்பட்ட பிரகடனம் ஒன்று, முன்னரே ஒழிக்கப்பட்டாலேயொழிய, பிரகடனம் வழங்கப்பட்ட தேதியிலிருந்து இரு மாத காலப்பகுதியொன்று முடிவடைவதன்மீது நடைமுறைப்படுத்தப்படாதொழிதல் வேண்டும்;

ஆயின், அத்தகைய பிரகடனம் ஒன்று தொடர்ந்து வலுவிலிருப்பதை அங்கீகரிக்கும் தீர்மானமொன்று பாராளுமன்றத்தினால் நிறைவேற்றப் படினும் அத்துடன் அப்படி நிறைவேற்றப்படுகின்ற ஒவ்வொரு சந்தர்ப்பத்திலும் அத்தகைய பிரகடனமானது, அது ஒழிக்கப்பட்டாலேயொழிய, வேறுவகையில் இப்பந்தியின்கீழ் எத்தேதியன்று அது நடைமுறைப்படுத்தப்படாதொழிந்திருக்கக்கூடுமோ அத்தேதியிலிருந்து மேலும் இரு மாத காலப்பகுதியொன்றுக்குத் தொடர்ந்து வலுவிலிருத்தல் வேண்டும். ஆனால் அத்தகைய பிரகடனம் எதுவும் எவ்விடயத்திலும் ஓர் ஆண்டுக்கு மேல் வலுவிலிருத்தல் ஆகாது;

ஆயின், மேலும் அத்தகைய ஏதேனும் இரு மாத காலப்பகுதியின் போது பாராளுமன்றக் கலைப்பு இடம்பெற்று, ஆனால் அத்தகைய பிரகடனம் தொடர்ந்து வலுவிலிருப்பது தொடர்பிலான தீர்மானம் எதுவும் சொல்லப்பட்ட காலப்பகுதியின்போது பாராளுமன்றத்தினால் நிறைவேற்றப்பட்டிரா திருப்பின் பாராளுமன்றம் மீளமைக்கப்பட்ட பின்னர் அதன் முதலாவது அமர்வுத் தேதியிலிருந்து பதினான்கு நாட்கள் முடிவடையும் முன்னர் பிரகடனத்தை அங்கீகரிக்கும் தீர்மானம் ஒன்று பாராளுமன்றத்தினால் நிறைவேற்றப்பட்டிருந்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட பதினான்கு நாட்காலப்பகுதி முடிவடைந்தவுடன், பிரகடனம் நடைமுறைப்படுத்தப்படாதொழிதல் வேண்டும்.

(5) இந்த உறுப்புரையில் எது எப்படியிருப்பினும், சனாதிபதி (1) ஆம் பந்தியின்கீழான பிரகடனம் ஒன்றை அவர் ஆக்கியதிலிருந்து பதினான்கு நாட்களினுள்ளும், அப்பந்தியில் குறிப்பீடு செய்யப்பட்ட கருமங்களுள் எது தொடர்பிலும் தம்மைத் திருப்திப்படுத்திக்கொள்ளும் நோக்கத்துக்காகவும், ஓய்வுபெற்ற உயர் நீதிமன்ற நீதிபதியொருவர், அறுபது நாட்காலப்பகுதிக்குள் அத்தகைய கருமங்கள் பற்றி விசாரணை செய்து அறிக்கையிடுவதற்கென நியமிக்கலாம். அவ்வாறு நியமிக்கப்பட்ட நீதிபதியொருவர், அத்தகைய விசாரணை தொடர்பாக, விசாரணை ஆணைக்குழுக்கள் சட்டத்தின் கீழ் நியமிக்கப்பட்ட ஆணையாளர் ஒருவருக்குள்ள தத்துவங்களைக் கொண்டவராதல் வேண்டும். அத்தகைய நீதிபதியின் அறிக்கை கிடைக்கப்பெற்றதன் மீது, சனாதிபதி (1) ஆம் பந்தியின்கீழ் ஆக்கப்பட்ட பிரகடனத்தை ஒழிக்கலாம்.

(6) இந்த உறுப்புரையின் கீழான பிரகடனம் ஒன்று எல்லா நோக்கங்களுக்கும் முடிவானதாகத் வேண்டும் என்பதுடன், நீதிமன்றம் எதிலும் கேள்விக்குட்படுத்தப்படுதலும் ஆகாது. அத்துடன் நீதிமன்றம் அல்லது நியாயசபை எதுவும் அத்தகைய பிரகடனத்தை அல்லது அது ஆக்கப்படுவதற்கான ஏதுக்களை விசாரணைசெய்தலோ, அவை பற்றி எடுத்துமொழிதலோ அல்லது ஏதேனும் முறையில் கேள்விக்குட்படுத்தலோ ஆகாது.

மாகாணசபையின் தத்துவங்களைப் பாராளுமன்றம் சனாதிபதிக்கு அளித்தல்.

154க.(1) உறுப்புரை 154ஓஎ என்பதன் (1) ஆம் பந்தியின்கீழ் வழங்கப்பட்ட பிரகடனம் ஒன்றின் மூலம் மாகாண சபையொன்றின் தத்துவங்கள் பாராளுமன்ற அதிகாரத்தினால் அல்லது அதிகாரத்தின் கீழ் பிரயோகிக்கப்படற்பாலனவென வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கின்றவிடத்து :-

(அ) நியதிச்சட்டங்களை ஆக்குவதற்கு மாகாண சபைக்குள்ள தத்துவத்தை சனாதிபதிக்கு அளிப்பதற்கும், அவ்வாறு அளிக்கப்பட்ட தத்துவத்தை, சனாதிபதி விதிக்கத் தகுதியானதென எண்ணுகின்ற வாறான அத்தகைய நிபந்தனைகளுக்கு அமைவாக, அதற்கென அவரால் குறித்துரைக்கப்படும் வேறு எவரேனும் அதிகாரிக்குக் கையளிப்பதற்குச் சனாதிபதிக்கு அதிகாரமளிப்பதற்கும் பாராளுமன்றம் தகுதிவாய்ந்ததாதல் வேண்டும்.

(ஆ) பாராளுமன்றம் அமர்வுத் தொடரில் இல்லாதிருக்கும்போது, மாகாணத்தின் மாகாண நிதியத்திலிருந்தான செலவினத்திற்கு, பாராளுமன்ற அனுமதி கிடைப்பதனைப் பொறுத்து, அத்தகைய செலவினத்திற்கு அதிகாரமளிப்பதற்கு சனாதிபதி தகுதிவாய்ந்த வராதல் வேண்டும்.

(2) பாராளுமன்றத்தினால் அல்லது சனாதிபதியினால் அல்லது (1) ஆம் பந்தியின் (அ) என்னும் உட்பந்தியினால் குறிப்பிட்டு செய்யப்பட்ட வேறு அதிகாரியினால் ஆக்கப்படும் நியதிச்சட்டம் ஒன்று 154 (ஓஎ) என்னும் உறுப்புரையின் (1) ஆம் பந்தியின்கீழ் வழங்கப்பட்ட பிரகடனம் ஒன்று தொடர்ந்து வலுவிலிருக்கும் காலத்தின்போது, மாகாண சபையினால் திருத்தப்படுகின்ற வரையில் அல்லது நீக்கப்படுகின்ற வரையில் தொடர்ந்து வலுவிலிருத்தல் வேண்டும்.

நிதிசார் உறுதிச்சம நிலையின்மை.

154ங.(1) இலங்கையில் அல்லது அதன் ஆட்புலத்தினது ஏதேனும் பகுதியின் நிதிசார் உறுதிச் சமநிலையை அல்லது பணநிலையை அச்சுறுத்துவதான நிலைமையொன்று எழுந்துள்ளது என சனாதிபதி திருப்தியடைவாராயின் அவர் பிரகடனம் ஒன்றின் மூலம் அப்பயன்பட அமைந்த வெளிப்படுத்துகையொன்றைச் செய்யலாம் -

(2) ஓராம் பந்தியின் கீழ் வழங்கப்படும் பிரகடனம் ஒன்று -

(அ) பின்னைய பிரகடனம் ஒன்றின்மூலம் ஒழிக்கப்படலாம் அல்லது வேறுபடுத்தப்படலாம்;

(ஆ) பாராளுமன்றத்தின் முன்னர் இடப்படுதல் வேண்டும்;

(இ) இரு மாத காலம் முடிவடையுமுன்னர் பாராளுமன்றத் தீர்மானமொன்றின் மூலம் அங்கீகரிக்கப்பட்டிருந்தாலன்றி, அக்காலப்பகுதி முடிவடைந்தவுடன் நடைமுறைப்படுத்தப்படா தொழிதல் வேண்டும்;

ஆயின், அத்தகைய பிரகடனம் எதுவும், பாராளுமன்றம் கலைக்கப் பட்டிருக்கும் நேரத்தில் வழங்கப்பட்டு அல்லது பாராளுமன்றக் கலைப்பு (இ) என்னும் உட்பந்தியில் குறிப்பீடு செய்யப்பட்ட இருமாதகாலப்பகுதியின் போது இடம்பெற்று, ஆனால் அத்தகைய பிரகடனம் தொடர்பிலான தீர்மானம் எதுவும் அக்காலப்பகுதி முடிவடையுமுன்னர் பாராளுமன்றத்தினால் நிறைவேற்றப்படாதிருப்பின் பாராளுமன்றம் மீளமைக்கப்பட்ட பின்னர் அதன் முதலாவது அமர்வுத் தேதியிலிருந்து முப்பது நாட்கள் முடிவடைந்ததுடன், சொல்லப்பட்ட முப்பது நாட் காலப்பகுதி முடிவடையுமுன்னர் பிரகடனத்தை அங்கீகரிக்கும் தீர்மானமொன்று பாராளுமன்றத்தினால் நிறைவேற்றப் பட்டிருந்தாலன்றி, நடைமுறைப்படுத்தப்படாதொழிதல் வேண்டும்.

(3) ஓராம் பந்தியில் குறிப்பிட்டவாறான அத்தகைய பிரகடனம் எதுவும் நடைமுறையிலிருக்கும் காலப்பகுதியின்போது சனாதிபதி, பணிப்புகளில் குறித்துரைக்கப்படக்கூடியவாறான அத்தகைய நிதிசார் தகுதியுடைமைக்கான அடிப்படைத் தத்துவங்களைக் கடைப்பிடிக்கும்படியும் அத்துடன் சனாதிபதி அந்நோக்கத்துக்கு அவசியமானவையும் போதுமானவையும் எனக் கருதக்கூடியவாறான அத்தகைய வேறுபணிப்புகளை விடுக்கும்படியும் மாகாணமொன்றின் ஆளுநர் எவருக்கும் பணிப்புகளை வழங்கலாம்.

(4) அரசியலமைப்பின் எது எப்படியிருப்பினும், அத்தகைய பணிப்பு எதுவும்-

(அ) மாகாணமொன்றின் அலுவல்கள் தொடர்பில் சேவையாற்றும் எல்லா ஆட்களினதும் அல்லது ஏதேனும் வகுப்பைச் சேர்ந்த ஆட்களினது சம்பளங்களையும் குறைப்பதற்குத் தேவைப்படுத்தும் ஏற்பாடொன்றினையும் உள்ளடக்கலாம்;

(ஆ) மாகாண நிதியமொன்றுக்கான அல்லது மாகாண நிதியத் திலிருந்தான கொடுப்பனவுகளுக்கு ஏற்பாடு செய்யும் எல்லா நியதிச் சட்டங்களும், அவை மாகாண சபையினால் நிறைவேற்றப்பட்ட பின்னர் சனாதிபதியினால் சீர்தூக்கிப் பார்க்கப்படுவதற்கென ஒதுக்கிவைக்கப்பட வேண்டும் எனத் தேவைப்படுத்தும் ஏற்பாடொன்றையும் உள்ளடக்கலாம்.

154௫.(1)இந்த அத்தியாயம் வலுவுக்கு வருகின்ற தேதியிலிருந்து ஒவ்வொரு மாகாணத்திற்கும் ஒரு மேல் நீதிமன்றம் இருத்தல் வேண்டும். அத்தகைய ஒவ்வொரு மேல் நீதிமன்றமும் இயைபான மாகாணத்தின் மேல் நீதிமன்றம் எனப் பெயர் குறிப்பிடப்படல் வேண்டும்.

மேல் நீதிமன்றம்.

(2) அத்தகைய ஒவ்வொரு மேல் நீதிமன்றத்திற்கும் அவசியமாகக் கூடியவாறான அத்தகைய எண்ணிக்கையினரான நீதிபதிகளை

பிரதம நீதியரசர் இலங்கை மேல் நீதிமன்றத்தின் நீதிபதிகளிடையேயிருந்து பெயர் குறித்து நியமித்தல் வேண்டும் அத்தகைய ஒவ்வொரு நீதிபதியும் பிரதம நீதியரசரால் இடமாற்றப்படற்பாலராதல் வேண்டும்.

(3) அத்தகைய ஒவ்வொரு மேல் நீதிமன்றமும் -

(அ) மாகாணத்தினுள் புரியப்படும் தவறுகள் தொடர்பில் இலங்கை மேல் நீதிமன்றத்தின் தொடக்கக் குற்றவியல் நியாயாதிக்கத்தை சட்டத்திற்கிணங்கப் பிரயோகித்தல் வேண்டும் :

(ஆ) 138 ஆம் உறுப்புரையின் எது எப்படியிருப்பினும், ஏதேனும் சட்டத்திற்கு அமைய, அம்மாகாணத்தினுள் நீதிவான் நீதிமன்றங்களினாலும், ஆரம்ப நீதிமன்றங்களினாலும் பதியப்பட்ட அல்லது விதிக்கப்பட்ட குற்றத்தீர்ப்புக்கள் தண்டனைத் தீர்ப்புக்கள், கட்டளைகள் தொடர்பில் மேல் முறையீட்டு மீளாய்வு நியாயாதிக்கத்தைப் பிரயோகித்தல் வேண்டும் ;

(இ) பாராளுமன்றம், சட்டத்தின்மூலம் ஏற்பாடு செய்யக்கூடியவாறான அத்தகைய வேறு நியாயாதிக்கத்தையும் தத்துவங்களையும் பிரயோகித்தல் வேண்டும்.

(4) மாகாண சபைகள் , நிரலில் தரப்பட்டுள்ள ஏதேனும் கருமம் தொடர்பில் அத்தகைய ஒவ்வொரு மேல் நீதிமன்றமும் சட்டத்திற்கிணங்க, பின்வரும் கட்டளைகளை வழங்க நியாயாதிக்கம் கொண்டிருத்தல் வேண்டும் :-

(அ) மாகாணத்தினுள் சட்டவிரோதமாகத் தடுத்துவைக்கப்பட்டிருக்கும் ஆட்கள் தொடர்பில் ஆட்கொணர் எழுத்தாணை என்ற தன்மையிலான கட்டளைகள் ; அத்துடன்

(ஆ) (i) ஏதேனும் சட்டத்தின்கீழ், அல்லது

(ii) அம்மாகாணத்திற்கெனத் தாபிக்கப்பட்ட மாகாணசபையினால் ஆக்கப்படும் ஏதேனும் நியதிச்சட்டத்தின் கீழ்.

ஏதேனும் தத்துவத்தை அம்மாகாணத்தினுள் பிரயோகிக்கும் எவரேனும் ஆளுக்கு எதிராக உறுதிகைகள் எழுத்தாணை, தடையீட்டுமுத்தாணை, மேற்செலெனும் எழுத்தாணை, ஆணையீட்டுமுத்தாணை, யாதூரிமை எழுத்தாணை என்ற தன்மையிலான கட்டளைகள்.

(5) நீதிச்சேவை ஆணைக்குழு அத்தகைய மேல் நீதிமன்றத்திற்கு, மாகாணத்தினுள் ஏதேனும் முதனிலை நீதிமன்றத்தின் நிருவாகம் பற்றிப் பார்வையிட்டு அறிக்கை செய்வதற்கான தத்துவத்தைக் கையளிக்கலாம்.

(6) அரசியலமைப்பினதும், ஏதேனும் சட்டத்தினதும் ஏற்பாடுகளுக்கு அமைவாக, 3 (ஆ) அல்லது (இ) அல்லது (4) ஆகிய பந்திகளின்கீழ் அத்தகைய ஏதேனும் நீதிமன்றம் அதன் நியாயதிக்கத்தைப் பிரயோகிக்கையில் அதனால் ஆக்கப்படும் இறுதிக் கட்டளையினால், தீர்ப்பினால் அல்லது தண்டனைத் தீர்ப்பினால் இன்னலுறுகின்ற ஆள் எவரும் அதற்கெதிராக மேன்முறையீட்டு நீதிமன்றத்திற்கு 138 ஆம் உறுப்புரைக்கு இணங்க மேன்முறையீடு செய்யலாம்.

154ட. பாராளுமன்றமானது சட்டத்தின் மூலம் பின்வருவனவற்றிற்கு ஏற்பாடு செய்தல் வேண்டும்:-

மாகாண சபைகளின் பணிகள், தத்துவங்கள், தேர்தல், முதலியன

(அ) மாகாண சபைகளின் உறுப்பினர்களைத் தேர்ந்தெடுத்தலும், அத்தகைய சபைகளின் உறுப்பாண்மைக்கான தகைமைகளும்;

(ஆ) அத்தகைய ஒவ்வொரு சபையினாலும் அலுவல்களைக் கையாள்வதில் பின்பற்றப்படவேண்டிய நடவடிக்கை முறை;

(இ) மாகாண சபை உறுப்பினர்களின் சம்பளங்களும் படிகளும்; அத்துடன்.

(ஈ) இந்த அத்தியாயத்தின் நெறிகளை அல்லது ஏற்பாடுகளை; பயனுறுத்தும் நோக்கத்துக்கு அவசியமான வேறு ஏதேனும் கருமம் அத்துடன் இந்த அத்தியாயத்தின் ஏற்பாடுகளோடு தொடர்புபட்ட அல்லது ஏற்பாடுகளின் இடைநேர் விளைவான எவையேனும் கருமங்கள்.

154ண. (1) பின்வருவோரைக் கொண்ட நிதி ஆணைக்குழுவொன்று இருத்தல் வேண்டும் -

நிதி ஆணைக்குழு

(அ) இலங்கை மத்திய வங்கியின் ஆளுநர் ;

(ஆ) திறைசேரிச் செயலாளர் ; அத்துடன்

(இ) * [மூன்று பெரும்பான்மைச் சமூகங்களைப் பிரதிநிதித்துவப்படுவ தற்காக அரசியலமைப்புப் பேரவையின் விதப்புரையின் மீது சனாதிபதியால் நியமிக்கப்படும் ஏனைய மூன்று உறுப்பினர்கள், அவர்கள் ஒவ்வொருவரும் நிதி, சட்டம், நிருவாகம், தொழில் அல்லது கல்விசார்துறைகளில் தமக்கென்று சிறந்த நிலைமையை ஏற்படுத்திக் கொண்டவர்களாக அல்லது அவற்றில் உயர் பதவி வகித்தவர்களாக இருத்தல் வேண்டும்.]

* அரசியலமைப்புக்கான பத்தொன்பதாம் திருத்தத்தின் 37 ஆம் வாசகத்தால் மாற்றீடு செய்யப்பட்டது.

(2) ஆணைக்குழுவின் ஒவ்வொரு உறுப்பினரும், முன்னமே இறந்தாலொழிய பதவியிலிருந்து விலகினாலொழிய அல்லது அகற்றப்பட்டாலொழிய, மூன்று ஆண்டு காலப்பகுதிக்குப் பதவி வகித்தல் வேண்டும்.

(3) மாகாணங்களின் தேவைகளைச் சமாளிக்கும் நோக்கத்திற்காக, பொதுவான அத்தகைய நிதியங்களை அரசாங்க ஆணைக்குழுவின் விதப்புரை மீதும் அதன் கலந்தாலோசனையுடனும் ஆண்டு வரவு செலவுத் திட்டத்திலிருந்து குறித்தொதுக்குதல் வேண்டும்.

(4) பின் வருவன பற்றி சனாதிபதிக்கு விதப்புரைகளைச் செய்தல் ஆணைக்குழுவின் கடமையாதல் வேண்டும் -

(அ) மாகாணங்களின் பயன்பாட்டிற்கென அரசாங்கத்தினால், ஆண்டு தோறும் வழங்கப்படுவனவான அத்தகைய நிதிகள், எந்நெறிகளின் மீது பல்வேறு மாகாணங்களுக்கிடையில் பங்கிடப்படுதல் வேண்டுமோ அந்நெறிகள் பற்றியும்; அத்துடன்

(ஆ) மாகாண நிதி நிலையம் தொடர்பாக சனாதிபதியினால் ஆணைக் குழுவிற்கு ஆற்றுப்படுத்தப்படும் வேறு ஏதேனும் கருமம் பற்றியும்,

(5) ஆணைக்குழு, நாட்டின் சமநிலைமைப் பிராந்திய அபிவிருத்தியை எய்தும் நோக்கத்துடனான அத்தகைய நெறிகளை வகுத்தமைத்தல் வேண்டுமென்பதுடன், அதற்கிணங்க பின் வருவனவற்றை கருத்திற் கொள்ளுதல் வேண்டும் :-

(அ) ஒவ்வொரு மாகாணத்தினதும் சனத்தொகை ;

(ஆ) ஒவ்வொரு மாகாணத்தினதும் தலைக்குரிய வருமானம் ;

(இ) பொருளாதார மற்றும் சமூக சமத்துவமின்மைகளைப் படிப்படியாகக் குறைப்பதற்கான தேவை ; அத்துடன்

(ஈ) ஒவ்வொரு மாகாணத்தினதும் தலைக்குரிய வருமானத்திற்கும், மாகாணங்களுக்கிடையிலான அதியுயர் தலைக்குரிய வருமானத்திற்குமிடையேயான வித்தியாசத்தைப் படிப்படியாகக் குறைப்பதற்கான தேவை.

(6) ஆணைக்குழு அதன் சொந்த நடவடிக்கை முறையைத் தீர்மானித்தல் வேண்டும் என்பதுடன், அதன் கடமைகளைப் பரிகையில் பாராளுமன்றச் சட்டத்தின் மூலம் அதற்கு அளிக்கக் கூடியவாறான அத்தகைய தத்துவங்களைக் கொண்டிருத்தலும் வேண்டும்.

(7) சனாதிபதி, இந்த உறுப்புரையின் கீழ் நிதி ஆணைக்குழுவினால் செய்யப்படும் விதப்புரை ஒவ்வொன்றையும் பாராளுமன்றத்தின் முன்னர் இடச்செய்வித்தல் வேண்டும் என்பதுடன் அதன்மீது எடுக்கப்பட்ட நடவடிக்கை தொடர்பாக பாராளுமன்றத்திற்கு அறிவித்தலும், வேண்டும்.

(8) நீதிமன்றம் அல்லது நியாயசபை எதுவும் அத்தகைய நிதிகளின் போதுமாந்தன்மை அல்லது ஆணைக்குழுவினால் செய்யப்பட்ட ஏதேனும் விதப்புரை அல்லது வகுத்தமைக்கப்பட்ட நெறி என்பன தொடர்பிலான ஏதேனும் பிரச்சினைபற்றி விசாரணை செய்தலோ, தீர்ப்பளித்தலோ அல்லது எம்முறையிலேனும் ஏற்றுக் கவனித்தலோ, தீர்மானித்தலோ அல்லது தீர்ப்பு வழங்கலோ ஆகாது.

154த.(1) ஒரு மாகாண சபை தீர்மானம் வாயிலாக ஒன்பதாம் அட்டவணையின் மாகாண சபைகள் நிரலில் அல்லது ஒருங்கியை நிரலில் தரப்பட்டுள்ள ஏதேனும் கருமம் அல்லது அதன் பாகம் தொடர்பில் 154எ என்னும் உறுப்புரையின் கீழான அதன் தத்துவங்களைப் பிரயோகிக்கா திருப்பதற்கு முடிவுசெய்யலாம்.

(2) ஓராம் பந்தியின்கீழ் மாகாண சபையொன்றினால் ஒரு தீர்மானம் நிறைவேற்றப்படும், அத்துடன் அத்தகைய தீர்மானத்தின் நியதிகள் தீர்மானத்தின்மூலம் பாராளுமன்றத்தினால் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டு மிருக்குமிடத்து, 154எ என்னும், உறுப்புரையின் கீழான அத்தகைய மாகாண சபையின் தத்துவங்கள், அத்தகைய தீர்மானத்தில் குறித் துரைக்கப்பட்ட கருமத்திற்கு நீடிப்பதல்ல எனக் கருதப்படுதல் வேண்டு மென்பதுடன், பாராளுமன்றமும், அக்கருமம் தொடர்பாக 154எ என்னும் உறுப்புரையின் ஏற்பாடுகளுக்கிணங்கத் தவிர வேறுவகையில், எந்த மாகாணத்திற்கென அம்மாகாணசபை தாபிக்கப்பட்டதோ அந்த மாகாண சபைக்கு ஏற்புடைத்தான சட்டத்தை ஆக்கலாம்.

154ந. சனாதிபதி வர்த்தமானியில் வெளியிடப்படும் கட்டளைமூலம், இவ்வத்தியாயத்தின் ஏற்பாடுகளுக்குப் பயன்கொடுப்பதற்கான அல்லது அதற்கவசியமான நிருவாக மாற்றங்களுக்குப் பயன்கொடுப்பதற்காக அல்லது ஏதேனும் வில்லங்கத்தை அகற்றும் நோக்கத்துக்காக அரசியலமைப்பின் ஏற்பாடுகளுக்கு ஒவ்வாதனவாகவிராதவையுமான அத்தகைய நடவடிக்கைகளை எடுக்கலாம் அல்லது அத்தகைய பணிப்புகளை விடுக்கலாம்.]

இந்த அத்தியாயத்தின் கீழ் மாகாண சபைகள், அவற்றின் தத்துவங்களைப் பிரயோகிக்காமல் இருக்க இயலச் செய்வதற்கான சிறப்பேற்பாடுகள்.

நிலைமாறு கால ஒழுங்குகள்